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Αγαπητοί συνάδελφοι, 

Πέρασαν 3 χρόνια έντονων αγώνων και προβληματισμών 
που μας έδωσαν την ευκαιρία να αναδείξουμε το ρόλο 
μας στην κοινωνία. Το πράξαμε παρά τις αντίξοες συνθή-
κες που προέκυψαν.
Βιώσαμε, είναι η αλήθεια, μια δύσκολη τριετία. Οι κυβερ-
νήσεις που εναλλάχτηκαν, ανακοίνωσαν ουκ ολίγες φορές 
νόμους, άμεσα εφαρμοστέους, που ήταν πασιφανές πως 
συντάχθηκαν χωρίς τη γνώμη των ειδικών, χωρίς έρευνα 
και ανάλυση των πραγματικών παραμέτρων και χωρίς 
γνώση του αντικειμένου. Σε κάθε τέτοια περίπτωση, η 
παρέμβαση του διοικητικού συμβουλίου του Φ.Σ.Α. ήταν 
άμεση και τις περισσότερες φορές απέτρεψε τις ολέθριες 
αλλαγές που θα συντελούνταν για ολόκληρο τον κλάδο 
των φαρμακοποιών και όχι μόνο εκείνων της Αττικής.
Δεν χρειάζεται να αναπτύξουμε εδώ τις αντιξοότητες των 
τελευταίων ειδικά μηνών, που άλλωστε έχουμε αναφέρει 
σε προηγούμενα τεύχη της Εγκυκλίου. Γνωρίζουμε όλοι 
πως ειδικά η τελευταία χρονιά ήταν για τους φαρμακοποι-
ούς ένα τρενάκι του τρόμου, με απότομες στροφές, ξαφ-
νικές πτώσεις και ανόδους που σε κάθε ανάπαυλα τους 
άφηνε χωρίς ανάσα. 
Είναι όμως άξιο λόγου να αναφέρουμε, ως ένα μικρό 
απολογισμό, πως η ανάγκη κάποιων ανθρώπων να επι-
βληθούν και να αναγνωριστούν, τρομοκρατώντας τους 
φαρμακοποιούς, έφτασε κάποια στιγμή στα όρια της τρο-
μολαγνείας. Αναφερόμενοι σε αυτούς τους ανθρώπους 
δεν εννοούμε μόνο τους «ειδήμονες» των Μ.Μ.Ε. αλλά 
και κάποιους συνδικαλιστές που σε όλη αυτήν την τριετία 
προσπάθησαν να σπείρουν τον πανικό.
Με τις συνεχείς παρεμβάσεις του διοικητικού συμβουλίου 
του Φ.Σ.Α. αλλά και επειδή οι φαρμακοποιοί είναι μαθημέ-
νοι πλέον σε αυτού του είδους τις τεχνικές παραπλάνησης, 
ευτυχώς αυτή η νοοτροπία δεν επικράτησε και δεν λύγισε 
το ηθικό τους.
Αγωνιστήκαμε επομένως για να αποτρέψουμε την πτώση 
του ηθικού των μελών μας, σε αντίθεση ακόμα και με τους 
δικούς μας φόβους και ανασφάλειες. Έπρεπε να δείξουμε 
–και το καταφέραμε– ότι δεν φοβόμαστε κανέναν και τίπο-
τα και ότι το «καράβι» μας θα οδηγηθεί σε ασφαλές λιμάνι. 
Γιατί πιστεύουμε ότι όσο και αν τα κύματα είναι μεγάλα, όσο 
και αν ο καιρός είναι κόντρα, ο καπετάνιος καταρχάς και το 
πλήρωμα στη συνέχεια οφείλουν να έχουν υψηλό ηθικό και 
την πίστη ότι στο τέλος όλα θα πάνε καλά.
Αγωνιστήκαμε και αγωνιζόμαστε με κάθε τρόπο να δια-
φυλάξουμε την αξιοπρέπεια και τη βιωσιμότητα αυτού 

του κλάδου και δεν παραδίδουμε τα όπλα σε κάθε φερό-
μενο ως ειδικό.
Αγωνιστήκαμε και αγωνιζόμαστε ενάντια σε ύποπτα συμ-
φέροντα που κάποιοι καλλιέργησαν, αλλά τελικά απέτυ-
χαν να προωθήσουν.
Ο αγώνας τελείωσε; Ασφαλώς όχι. Ο αγώνας δεν τελειώ-
νει ποτέ. Πάντα θα υπάρχουν αιτίες και αφορμές για συ-
γκρούσεις και διεκδικήσεις· ειδικά σήμερα που τίποτα δεν 
είναι δεδομένο, όλα είναι ρευστά και κυλούν σε ένα περι-
βάλλον αβεβαιότητας και ανασφάλειας.
Για να έρθουν όμως οι νίκες απαιτείται:
 ακμαίο ηθικό για να πολεμήσεις, εάν χρειαστεί, καθώς 
ποτέ και καμία μάχη δεν κερδήθηκε με απαισιοδοξία
 επιχειρήματα για να πείσεις γιατί εάν αοριστολογείς, 
κανείς δεν σε παίρνει στα σοβαρά αλλά αντιθέτως σε θε-
ωρούν με απαξιωτικό τρόπο συντεχνία
 ομοψυχία και σύμπνοια, γιατί η ιστορία μάς έδειξε ότι 
οι «εσωτερικές διαμάχες» και τα προσωπικά συμφέροντα 
ουδέποτε ωφέλησαν το σύνολο
 καλή προς τα έξωθεν μαρτυρία, γιατί χωρίς τους πολί-
τες συμμάχους καμία κυβέρνηση δεν σε υπολογίζει
 αγάπη στο λειτούργημά μας και πίστη σε αυτά που 
προσφέρουμε στο κοινωνικό σύνολο αναδεικνύοντας, 
όταν χρειάζεται, την τεράστια συμμετοχή του κλάδου 
στην προάσπιση της δημόσιας υγείας.
Με όπλα όλα τα ανωτέρω, αλλά και άλλα που όλοι γνω-
ρίζουμε και καταλαβαίνουμε, δεν έχουμε να φοβηθούμε 
τίποτα.
Το νέο διοικητικό συμβούλιο του συλλόγου που θα προ-
κύψει από τις εκλογές θα πρέπει να έχει τη στήριξη όλου 
του κλάδου. Οι «κόντρες» που δεν προέρχονται από δια-
φορετικές απόψεις και αντιλήψεις αλλά αποκλειστικά και 
μόνο από πικρίες του παρελθόντος δεν έχουν καμία θέση 
στο χώρο μας.
Αυτή τη στιγμή ο σύλλογός μας χρειάζεται μια πολύ δυ-
νατή διοίκηση διότι, εκτός του ότι είναι ο μεγαλύτερος 
σύλλογος της χώρας, είναι και ο σύλλογος που μπορεί να 
κινητοποιηθεί γρήγορα και αποτελεσματικά, καθώς όταν 
κινητοποιείται, πιέζει αποτελεσματικά την οποιαδήποτε 
κυβέρνηση.

Με εκτίμηση

Για τον Φ.Σ.Α.

	 Ο πρόεδρος	 Ο γραμματέας
	 Κωνσταντίνος Λουράντος	 Μπάμπης Χαρός
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 επαγγελματικά επίκαιρα

Στις 10/11/2010 πραγματοποιήθηκε στο υπουργείο 
Υγείας σύσκεψη υπό τον υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα 
Λοβέρδο, στην οποία παρέστη εκ μέρους του Φ.Σ.Α. ο 
πρόεδρος Κωνσταντίνος Λουράντος. 
Θέμα της σύσκεψης ήταν το λεγόμενο «άνοιγμα του 
επαγγέλματος», η μείωση του ποσοστού κέρδους και 
η καθολική λειτουργία των φαρμακείων το Σάββατο 
κατά τις εργάσιμες ώρες. 
Η σύσκεψη ήταν ανοιχτή στα Μ.Μ.Ε., γι’ αυτό καθ’ 
όλη τη διάρκεια της συζήτησης παραβρίσκονταν 
δημοσιογράφοι. 
Καταρχάς ο υπουργός Υγείας κατέθεσε ξεκάθαρα την 
απόφασή του να μην αλλάξει το ιδιοκτησιακό καθε-
στώς των φαρμακείων ούτε και να μεταβληθούν τα 
κριτήρια ίδρυσής τους (πληθυσμιακά και γεωγραφι-
κά). Έθεσε όμως δύο θέματα προς συζήτηση, τη μεί-
ωση ποσοστού κέρδους, η οποία όπως είπε είναι 
επιταγή της Τρόικα και τη λειτουργία των φαρμα-
κείων το Σάββατο καθ’ όλη τη διάρκεια των εργά-
σιμων ωρών.
Στη συζήτηση παρενέβη καταλυτικά ο πρόεδρος 
του Φ.Σ.Α., ο οποίος αντέταξε στην αποφασισμένη 
εκ μέρους του υπουργείου μείωση του ποσοστού 
κέρδους, το εξής επιχείρημα: Δεν είναι δυνατόν να 
μειωθεί το ποσοστό κέρδους ενός κλάδου, όταν 
τα ασφαλιστικά ταμεία δεν είναι συνεπή στις υπο-
χρεώσεις τους, χρωστούν λογαριασμούς έως και 8 
μηνών, αναγκάζοντας τους φαρμακοποιούς να κα-
ταφεύγουν σε δανεισμό. Επίσης δεν είναι δυνατόν 
να μην υπάρχουν υπερωριακές αμοιβές και όλα τα 
άλλα έκτακτα έσοδα που υπάρχουν για τα ευρωπα-
ϊκά φαρμακεία. Τόνισε δε ότι το ποσοστό κέρδους, 
όπως υφίσταται σήμερα, είναι περίπου ο μέσος 
όρος της Ε.Ε., πράγμα που καθιστά τα ελληνικά 
φαρμακεία μόλις και μετά βίας βιώσιμα.
Ο υπουργός Υγείας υποσχέθηκε άμεση καταβο-

λή των οφειλών όλων των ασφαλιστικών ταμεί-
ων και κυρίως του ΟΠΑΔ, λέγοντας ότι με αυτή 
τη ρύθμιση θα μπορούσε ο φαρμακευτικός κλάδος 
να συμφωνήσει σε μείωση του ποσοστού κέρδους. 
Ο πρόεδρος του Φ.Σ.Α. υποστήριξε ότι η μείωση 
του ποσοστού κέρδους είναι μια πράξη που γίνε-
ται άπαξ και στη συνέχεια, εάν τα ασφαλιστικά τα-
μεία συνεχίσουν να μην πληρώνουν όπως ορίζουν 
οι συμβάσεις και οι νόμοι, το ποσοστό κέρδους θα 
παρέμενε μειωμένο, με αποτέλεσμα το κλείσιμο 
όλων σχεδόν των φαρμακείων.
Αντέτεινε τότε την εξής λύση: Εφόσον τα ασφαλιστικά 
ταμεία πληρώνουν σύμφωνα με τους νόμους και τις 
συμβάσεις, τότε και μόνο τότε θα μπορούσε να γίνει 
έκπτωση επί τιμολογίου στο ύψος 1% κατά ανα-
λογία με το 3% που δίνουν οι βιομήχανοι.
Η πρόταση έγινε αμέσως δεκτή, με τη σημείωση εκ 
μέρους του υπουργού ότι θα μπορούσε αυτή η έκ-
πτωση να είναι κλιμακούμενη, ανάλογα με τον τζίρο 
του φαρμακείου προς το εκάστοτε ασφαλιστικό τα-
μείο. Ο πρόεδρος του Φ.Σ.Α. απάντησε ότι αυτό θα 
μπορούσε να γίνει μόνο στην περίπτωση που κλιμα-
κούμενη έκπτωση θα είχαν και οι βιομήχανοι. Δηλα-
δή, η έκπτωση 1% των φαρμακοποιών αντιστοιχεί σε 
3% των βιομηχάνων. Εάν υπάρξει έκπτωση 2% των 
φαρμακοποιών, θα πρέπει να υπάρξει αντίστοιχα έκ-
πτωση 6% για τους βιομηχάνους κ.ο.κ. 
Το θέμα αυτό έληξε εκεί και αναμένονται οι ρυθμίσεις 
εφαρμογής του, όταν και εφόσον τα ασφαλιστικά τα-
μεία αρχίσουν να πληρώνουν ως οφείλουν.
Ο υπουργός υποσχέθηκε μάλιστα ότι ο ΟΠΑΔ, που εί-
ναι της αρμοδιότητας του υπουργείου του, οφείλει και 
θα το πράξει να εξοφλεί με προκαταβολή τα φαρ-
μακεία, ανεξαρτήτως του πότε θα εκκαθαρίζονται 
οι λογαριασμοί τους. Για τα χρέη δε του 2010, ο πρόε-
δρος του ΟΠΑΔ, που παρίστατο στη σύσκεψη, οφείλει 
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να πληρώσει μέχρι τέλος του έτους τους εκκαθαρισμέ-
νους λογαριασμούς των φαρμακοποιών που αφορούν 
συνταγές του μήνα Απριλίου και κάποιους του μήνα 
Μαρτίου που δεν έχουν ακόμα πληρωθεί. Από εκεί και 
πέρα οι οφειλές για τους μήνες μέχρι και το Σεπτέμβριο 
που αφορούν τον ΟΠΑΔ θα πρέπει να πληρωθούν 
εντός του τρέχοντος έτους με προκαταβολή, ώστε τα 
χρέη αυτά να μη μεταφερθούν στον επόμενο χρόνο.
Όσον αφορά τη λειτουργία όλων των φαρμακείων το 
Σάββατο το πρωί, ο πρόεδρος του Φ.Σ.Α. επεσήμανε 
ότι δεν είναι δυνατόν να ανοίξουν όλα τα φαρμα-
κεία το Σάββατο, όταν δεν υπάρχουν σε λειτουρ-
γία ιατρεία, ασφαλιστικά ταμεία ή κέντρα συντα-
γογράφησης και όταν ουσιαστικά όλη η κίνηση όσον 
αφορά το φάρμακο γίνεται από κάποιες συνταγογρα-
φήσεις της Παρασκευής. Από την άλλη πλευρά, το να 
ανοίξει κάποιος το Σάββατο το φαρμακείο είναι ένα 
επιπλέον κόστος και η αλήθεια είναι ότι πέρασαν οι 
εποχές που το Σάββατο δίναμε εκτός από φάρμακα 
και πολλά άλλα προϊόντα όπως καλλυντικά, καθώς ο 
κόσμος βρίσκεται σε μεγάλη οικονομική δυσκολία.
Παρόλα αυτά επειδή δεν θέλουμε να προβάλουν κά-
ποιοι το επιχείρημα  ότι βλέπουμε τα πάντα συντεχνι-
ακά, πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 19/11/2010 
συγκέντρωση των Τομεαρχών, όπου τους ζητήθη-
κε να ενημερώσουν το Σύλλογο για τη δύναμη των 
φαρμακείων κάθε τομέα και στη συνέχεια συζητήθη-
κε το θέμα αναλυτικά. Ο πρόεδρος πρότεινε στον 
υπουργό Υγείας –τουλάχιστον πιλοτικά– την αύ-
ξηση κάποιων διημερευόντων από τις 08:00 μέ-
χρι τις 14:30, πρόταση που έγινε αποδεκτή. Εάν η 
ρύθμιση αυτή επιτύχει, τότε θα αποφύγουμε την 
κατάργηση της αργίας του Σαββάτου.
Το νέο διοικητικό συμβούλιο που θα εκλεγεί από τις 
αρχαιρεσίες της 27ης Νοεμβρίου 2010 θα αποφασίσει 
τον τρόπο εφαρμογής του συστήματος αυτού, έτσι 

ώστε να μην υπάρχουν επιπτώσεις για τα μέλη μας.
Όλα τα ανωτέρω δηλώθηκαν στα Μ.Μ.Ε. από τον 
υπουργό. 
Μετά από μια εβδομάδα έγινε δεύτερη σύσκεψη στο 
υπουργείο Υγείας με συμμετοχή του Γ.Γ. του υπουρ-
γείου Υγείας κ. Δημόπουλου, του Πανελλήνιου Φαρ-
μακευτικού Συλλόγου και, από την πλευρά του Φ.Σ.Α., 
του προέδρου κ. Λουράντου και του γραμματέα  
κ. Χαρού.
Στη συνάντηση αυτή συζητήθηκε η έκπτωση των 
φαρμακείων προς τα ασφαλιστικά ταμεία χωρίς να 
ληφθεί κάποια απόφαση. Κατέστη όμως σαφές ότι 
αυτή η έκπτωση θα γίνεται επί των τιμολογίων 
προς τα ασφαλιστικά ταμεία, δεν θα αφορά τα 
τιμολόγια για φάρμακα υψηλού κόστους και θα 
γίνεται μόνο όταν τα ασφαλιστικά ταμεία πληρώ-
νουν στην ώρα τους.  

 
επαγγελματικά επίκαιρα



 επαγγελματικά επίκαιρα

Η αντίδραση του Φ.Σ.Α. 
στην άρνηση επιστροφών συνταγών 
από το ΤΑΥΤΕΚΩ

Προσφάτως περιήλθε στην προσοχή μας έγγραφο του 
ταμείου ΤΑΥΤΕΚΩ, το οποίο μεταξύ άλλων ανέφερε: 
«…τονίζεται ότι σε όσες περιπτώσεις δεν αποδίδεται 
στο φαρμακοποιό η δαπάνη, οι σχετικές ταινίες γνησι-
ότητας υποχρεωτικά θα ακυρώνονται από το αρμόδιο 

όργανο του φορέα και σε καμία περίπτωση δεν δικαιο-
λογείται η επιστροφή τους στο φαρμακοποιό».
Η παρέμβαση του Φ.Σ.Α. ήταν άμεση, με την αποστο-
λή του κάτωθι εγγράφου, το οποίο παρατίθεται προς 
ενημέρωσή σας.

«Κύριε πρόεδρε,

Προ ολίγων ημερών περιήλθε στην προσοχή μας το υπ’ αριθ. Φ/21230/16442/1960/20-7-2010 έγγραφο του 
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης προς το ταμείο σας και με έκπληξη διαπιστώσαμε πως μεταξύ 
άλλων αναφέρει ότι «σε όσες περιπτώσεις δεν αποδίδεται στο φαρμακοποιό η δαπάνη βάσει των ανωτέρω, οι 
σχετικές ταινίες γνησιότητας υποχρεωτικά θα ακυρώνονται από το αρμόδιο όργανο του φορέα και σε καμία 
περίπτωση δεν δικαιολογείται η επιστροφή τους στο φαρμακοποιό».

Όπως γνωρίζετε, οι συλλογικές συμβάσεις που διέπουν τη συνεργασία μας και με τις οποίες χορηγούμε 
φάρμακα στους ασφαλισμένους των ταμείων σας, δεν προβλέπουν την καταστροφή όλων των συνταγών που 
δεν πληρώνονται, αλλά μόνο σε περιπτώσεις σοβαρών παραλείψεων.

Είναι προφανής η προσπάθεια από το υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικής Ασφάλισης να αποδώσει ευθύνες 
για τη συνταγογράφηση αποκλειστικά και μόνο στους φαρμακοποιούς, πράγμα που μετά βδελυγμίας απορρί-
πτουμε, αφού ο φαρμακοποιός ως γνωστόν δεν συνταγογραφεί. Είναι πραγματικά ασύλληπτη η ιδέα της συγ-
γραφέως του εγγράφου του υπουργείου, κυρίας Αναγνώστου, αλλά και περίεργη η δική σας στάση να υιοθετή-
σετε με το υπ’ αριθ. 82285/41036/Δ3 έγγραφό σας, χωρίς έρευνα, την οδηγία αυτή.

Το γεγονός ότι δεν λάβατε υπόψη σας τις συλλογικές συμβάσεις είναι ένα πολύ σοβαρό θέμα, το οποίο εμείς 
λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη μας. Το να εφιστάτε όμως, λόγω της ανωτέρω οδηγίας, την προσοχή στους φαρ-
μακοποιούς κατά την εκτέλεση των συνταγών, ώστε αυτή να είναι σύμφωνη με τις διατάξεις της φαρμακευτικής 
νομοθεσίας, απειλώντας ότι δεν θα επιστρέφεται καμία συνταγή για διόρθωση, είναι εξοργιστικό.

Εκτός όμως από το μείζον αυτό θέμα που τείνει να διαταράξει τις σχέσεις μας, η ολοένα και μεγαλύτερη κα-
θυστέρηση των πληρωμών από το ενοποιημένο ταμείο σας καθιστά αδύνατη την περαιτέρω συνεργασία μας.

Για όλα τα ανωτέρω θεωρούμε ότι η συνεργασία μας έχει πληγεί και οδηγείται σταθερά σε αδιέξοδο, με 
αποτέλεσμα να σκεφτόμαστε σοβαρά όχι μόνο την άρση της επί πιστώσει χορήγησης φαρμάκων στους ασφα-
λισμένους σας, αλλά και την προσφυγή μας στη δικαιοσύνη για την προάσπιση των συμφερόντων μας».



 επαγγελματικά επίκαιρα

Η ηλεκτρονική συνταγογράφηση η οποία ξεκίνη-
σε από τις 18/10/2010 για τον ΟΑΕΕ δεν έχει ακόμα 
περάσει όλες τις «παιδικές της ασθένειες», ωστόσο 
η κατάσταση βελτιώνεται σταδιακά. Στη μορφή που 
έχει σήμερα όμως δεν είναι ικανή να απορροφήσει τη 
συνταγογράφηση του ΙΚΑ, η οποία σύμφωνα με έγ-
γραφο του διοικητή κ. Σπυρόπουλου τίθεται σε εφαρ-
μογή από 1/12/2010.

Ωστόσο δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας, διότι η έκ-
φραση «τίθεται σε εφαρμογή» αφορά μόνο τους 
γιατρούς, οι οποίοι από την ημερομηνία αυτή και 
μετά οφείλουν να πιστοποιηθούν στο σύστημα, 
όπως ακριβώς έγινε με τους γιατρούς του ΟΑΕΕ. 
Ο πρόεδρος του Φ.Σ.Α. έχει έρθει σε συνεννόηση με 
το διοικητή του ΙΚΑ, ο οποίος συμφώνησε με την πρό-
ταση του προέδρου να δοθεί ένα εξάμηνο περιθώριο 
για να εφοδιαστούν με τον κατάλληλο εξοπλισμό και 
τα κέντρα του ΙΚΑ αλλά και τα νοσοκομεία.
Για τους φαρμακοποιούς δεν απαιτείται απολύ-
τως τίποτα, εφόσον η πιστοποίηση που έγινε 
για τον ΟΑΕΕ ισχύει και για το ΙΚΑ αλλά και για 
όποιο άλλο ταμείο ακολουθήσει.
Γενικά η διαδικασία είναι η εξής: η ηλεκτρονική 
συνταγή εκτελείται ηλεκτρονικά, η χειρόγραφη συ-
νταγή εκτελείται χειρόγραφα, είτε αφορά ΟΑΕΕ είτε 
αφορά ΙΚΑ κ.ο.κ.
Το νόμο 3892/4-11-2010 για την ηλεκτρονική συ-
νταγογράφηση θα τον βρείτε και στο site του Συλ-
λόγου: www.fsa.gr.  

Ηλεκτρονική συνταγογράφηση του ΙΚΑ

Στις τελευταίες αυτοδιοικητικές εκλογές 7 & 14 Νοεμ-
βρίου 2010, κέρδισαν την εμπιστοσύνη των συνδημο-
τών τους και εκλέχτηκαν συνάδελφοί μας.
Θα θέλαμε να τους εκφράσουμε τα θερμά μας συγ-
χαρητήρια και να ευχηθούμε κάθε επιτυχία στο δύ-
σκολο έργο τους. 

 �Χαράλαμπος Κρανιώτης: Εξελέγη δημοτικός 
σύμβουλος στο δήμο Ζωγράφου με την παράταξη 
«Ακομμάτιστη Δημοτική Ένωση Ζωγράφου».

 �Ηλίας Μπάρμπας: Εξελέγη δημοτικός σύμβου-
λος στο δήμο του Νέου Ηρακλείου με το συνδυα-
σμό «ΑΚΕΛ-Ηράκλειο Επόμενη Μέρα».

 �Άννα - Φωτεινή Σάκκου: Εξελέγη δημοτικός 
σύμβουλος στο δήμο Γλυφάδας με την παράταξη 
«Δυνατή Γλυφάδα». 

 �Αθανάσιος Σπυρόπουλος: Εξελέγη δημοτικός 
σύμβουλος στον καλλικρατικό δήμο Ελληνικού- 
Αργυρούπολης ως επικεφαλής της παράταξης 
«Ελληνικό-Αργυρούπολη Πρώτη Πόλη». 

 �Κωνσταντίνα Φίντζου: Εξελέγη δημοτικός σύμ-
βουλος στο δήμο Αιγάλεω ως επικεφαλής της πα-
ράταξης «Παρέμβαση Πολιτών».  

Συνάδελφοι φαρμακοποιοί 
εκλέχτηκαν στις αυτοδιοικητικές εκλογές



έχω μια συνταγή...

Το τελευταίο διάστημα λαμβάνουμε καθημερινά ενημέρωση που αφορά συνταγές συναδέλφων που έχουν 
περικοπεί ή απορριφθεί από το ΙΚΑ για λόγους που δεν αποτελούν τυπικές παραλείψεις, όπως είναι η θε-
ώρηση. 
Ο Σύλλογος ενημερώνει διαρκώς μέσω ημερολογίου, Εγκυκλίου και μηνυμάτων για τα σημεία που απαιτούν 
την προσοχή σας, ώστε να μην απορρίπτονται ή περικόπτονται οι συνταγές σας.

Ως εκ τούτου σας υπενθυμίζουμε ότι για το ΙΚΑ-ΕΤΑΜ: 
1. �Συνταγές δίμηνης διάρκειας πρέπει να είναι απαραιτήτως θεωρημένες σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

Π.Δ. 121/08 το οποίο εξακολουθεί να ισχύει.
2. �Συνταγές που περιλαμβάνουν εμβόλια απευαισθητοποίησης δεν απαιτούν πλέον θεώρηση από ελε-

γκτή γιατρό του Ιδρύματος. 

Σημείωση:  Επίσης, ενημερωθήκαμε ότι για όσες δίμηνες συνταγές έχουν περικοπεί από το ΙΚΑ, λόγω μη θεώ-
ρησης, δίνεται η δυνατότητα να πληρωθείτε τη μισή αξία της συνταγής ως συνταγή μήνα, εφόσον το ποσό 
δεν ξεπερνά τα 150€, αφού επικοινωνήσετε με την υπηρεσία της Κεντρικής Μονάδας του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ.

ΙΚΑ

Απορρίψεις συνταγών και τι πρέπει να προσέχετε 



 
    Ληστείες - διαρρήξεις φαρμακείων 

  �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Ιωάννα Μπούτρου, που διατηρεί φαρμακείο στα Άνω Πετράλωνα, ενημέρω-
σε εγγράφως το Σύλλογο πως την 1η Ιουνίου 2010 άγνωστοι έσπασαν τη βιτρίνα του φαρμακείου της και 
πήραν μικρό ποσό από την ταμειακή μηχανή. Στις 5/11/2010 δέχθηκε επίθεση από άγνωστο νεαρό άνδρα, 
ο οποίος με την απειλή λοστού της ζήτησε φάρμακα του ν. 1729/87. Η φαρμακοποιός του έδωσε ένα Tavor 
25mg και 20 €. Την επόμενη ημέρα, στις 6/11/2010, και ενώ η φαρμακοποιός είχε κλειστή την πόρτα του 
φαρμακείου, επέστρεψε το ίδιο άτομο και από το παραθυράκι που υπάρχει στην πόρτα τής είπε πως ήρθε 
να ζητήσει συγνώμη. Όταν η φαρμακοποιός δεν άνοιξε την πόρτα, ο νεαρός άνδρας έβγαλε ένα σφυρί από 
το σακίδιό του και απείλησε τη φαρμακοποιό πως θα σπάσει το τζάμι αν δεν του ανοίξει. Η φαρμακοποιός 
απομακρύνθηκε από την πόρτα, κάλεσε την αστυνομία και ο άγνωστος τράπηκε σε φυγή.

  �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Ουρανία Διακίδου, που διατηρεί φαρμακείο στην Καλλιθέα, ενημέρωσε εγ-
γράφως το Σύλλογο ότι στις 7/11/2010 άγνωστοι διέρρηξαν τα ρολά του φαρμακείου, έσπασαν τη τζαμα-
ρία και αφαίρεσαν το συρτάρι του ταμείου του φαρμακείου.

  �Η φαρμακοποιός-μέλος μας Παρασκευή Πύρρου-Καλλινίκου, που διατηρεί φαρμακείο στην περιοχή Ζω-
γράφου, ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο πως στις 12/11/2010 έγινε διάρρηξη στο φαρμακείο της, χωρίς 
όμως να διαπιστωθεί οποιαδήποτε αφαίρεση εξοπλισμού, φαρμάκων ή χρημάτων. Η αστυνομία εκτιμά πως 
για κάποιο λόγο οι δράστες αναγκάστηκαν να τραπούν σε φυγή πριν ολοκληρώσουν τη ληστεία.

 προσοχή!
συνέβη στο φαρμακείο

 
    Πλαστές συνταγές - απώλειες συνταγολογίων και σφραγίδων 

  �Ο γιατρός Δημήτριος Ζερβάκης (ειδικός παθολόγος) ενημέρωσε εγγράφως το Σύλλογο πως στις 2/11/2010 
του έκλεψαν την ιατρική του τσάντα, η οποία περιείχε:
  �τις ιατρικές του σφραγίδες
  �συνταγολόγιο του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ με αριθ. 0772185
  �θεωρημένο συνταγολόγιο του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ του ν. 1729/87 με αριθ. 9Γ 0001469, σελ. 73401-73450
  �αθεώρητο συνταγολόγιο του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ του ν. 1729/87 με αριθ. 9Γ 00568, σελ. 028351-028400 
  �δύο (2) ιδιωτικά συνταγολόγια του ν. 1729/87, το ένα αθεώρητο με αριθ. 1951-2000 και το δεύτερο με 

αριθ. 0601-0700. 

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο γιατρό, στο τηλέφωνο: 210-8829894.

  �Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κοζάνης γνωστοποίησε εγγράφως το Σύλλογο πως το Γ.Ν. Κοζάνης «Μαμά-
τσειο» ενημέρωσε, με σχετική αλληλογραφία, ότι απωλέσθη η ιατρική σφραγίδα του γιατρού Κωνσταντί-
νου Παυλίδη, ειδικευόμενου του καρδιολογικού τμήματος.



διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 ΗΜ.	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 ΛΗΞΗΣ	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Adagen 	 inj.	 250u/ml	 0013Α,	 	 Το προϊόν έχει	 Ανάκληση	 Βρέθηκαν εκτός προδιαγραφών
	 	 	 0014Α	 	 εισαχθεί εκτάκτως	 των παρτίδων	 ως προς την περιεκτικότητα
	 	 	 	 	 από το ΙΦΕΤ	 	 σε πρόσμειξη Α. 	 	

Ambri - Xil	 Σιρόπι	 30mg/5ml	 2747301	 	 Medarte	 Ανάκληση άδειας	 Ο κάτοχος της άδειας κυκλοφορίας:
	 	 	 	 	 Φαρμακευτική ΑΕΒΕ	 κυκλοφορίας	 • δεν ανταποκρίθηκε στις υποχρεώσεις
	 	 	 	 	 	 	 του ως προς την υποβολή
	 	 	 	 	 	 	 κατάλληλης μελέτης ή biowaiver
	 	 	 	 	 	 	 εντός του καθορισμένου χρονικού
	 	 	 	 	 	 	 διαστήματος 
	 	 	 	 	 	 	 • δεν ανταποκρίθηκε στις 
	 	 	 	 	 	 	 υποχρεώσεις που προέκυπταν από
	 	 	 	 	 	 	 τις αλληλογραφίες της υπηρεσίας 
	 	 	 	 	 	 	 • δεν έχει δηλώσει ως σήμερα 
	 	 	 	 	 	 	 μεταβολή στοιχείων (διεύθυνση,
	 	 	 	 	 	 	 τηλέφωνο) κατόχου (ΚΑΚ), αν και
	 	 	 	 	 	 	 έχει λάβει ειδικό κωδικό πρόσβασης.

Avaglim	 	 	 	 	 Glaxosmithkline AEBE 	 Ανάκληση όλων	 Υπάρχει αυξημένος καρδιαγγειακός 
	 	 	 	 	 	 των παρτίδων 	 κίνδυνος σχετιζόμενος με τη χρήση
	 	 	 	 	 	 των προϊόντων 	 των εν λόγω προϊόντων.
	 	 	 	 	 	 μετά από σύσταση 
	 	 	 	 	 	 του Ε.Ο.Φ.	

Avandamet	 	 	 	 	 Glaxosmithkline AEBE 	 Ανάκληση όλων 	 Υπάρχει αυξημένος καρδιαγγειακός
	 	 	 	 	 	 των παρτίδων 	 κίνδυνος σχετιζόμενος με τη χρήση 
	 	 	 	 	 	 των προϊόντων 	 των εν λόγω προϊόντων.
	 	 	 	 	 	 μετά από σύσταση 
	 	 	 	 	 	 του Ε.Ο.Φ.	

Avandia 	 	 	 	 	 Glaxosmithkline AEBE 	 Ανάκληση όλων 	 Υπάρχει αυξημένος καρδιαγγειακός
	 	 	 	 	 	 των παρτίδων 	 κίνδυνος σχετιζόμενος με τη χρήση
	 	 	 	 	 	 των προϊόντων 	 των εν λόγω προϊόντων.
	 	 	 	 	 	 μετά από σύσταση 
	 	 	 	 	 	 του Ε.Ο.Φ.

Bartil	 Σιρόπι	 7,5mg/5ml	 2793901	 	 Medarte 	 Ανάκληση άδειας	 Ο κάτοχος της άδειας κυκλοφορίας:
	 	 	 	 	 Φαρμακευτική ΑΕΒΕ	 κυκλοφορίας	 • δεν ανταποκρίθηκε στις υποχρεώσεις
	 	 	 	 	 	 	 του ως προς την υποβολή κατάλληλης
	 	 	 	 	 	 	 μελέτης ή biowaiver εντός του 
	 	 	 	 	 	 	 καθορισμένου χρονικού διαστήματος 
	 	 	 	 	 	 	 • δεν ανταποκρίθηκε στις υποχρεώσεις
	 	 	 	 	 	 	 που προέκυπταν από τις αλληλο-
	 	 	 	 	 	 	 γραφίες της υπηρεσίας 
	 	 	 	 	 	 	 • δεν έχει δηλώσει ως σήμερα 
	 	 	 	 	 	 	 μεταβολή στοιχείων (διεύθυνση, 
	 	 	 	 	 	 	 τηλέφωνο) κατόχου (ΚΑΚ), αν και 
	 	 	 	 	 	 	 έχει λάβει ειδικό κωδικό πρόσβασης.

Damizol	 	 3ml	 943060,	 	 Specifar AEBE	 Άρση της απαγό-	 Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του
	 	 	 802059	 	 	 ρευσης διάθεσης 	 εργαστηριακού ελέγχου, οι παρτίδες
	 	 	 	 	 	 και διακίνησης 	 κρίνονται κανονικές. 
	 	 	 	 	 	 των παρτίδων.	

ΦΑΡΜΑΚΟ

O Ε.Ο.Φ. ενημερώνει



O Ε.Ο.Φ. ενημερώνει

	 ΟΝΟΜΑ	 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ	 ΠΕΡΙΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ
	 ΠΑΡΤΙΔΑ-	 ΗΜ.	 ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ	 ΑΠΟΦΑΣΗ 	

ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ
	 	 	 	 ΚΩΔΙΚΟΣ	 ΛΗΞΗΣ	 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ	 Ε.Ο.Φ.

Nutrineal Pd4	 	 	 10G12G44	 	 Baxter Hellas 	 Ανάκληση 	 α) Λόγω αυξημένου αριθμού αναφο-
	 	 	 	 	 	 της παρτίδας	 ρών άσηπτης περιτονίτιδας και 
	 	 	 	 	 	 	 θολερότητας του υγρού εξαγωγής
	 	 	 	 	 	 	 και β) μετά από ενημερωτική 
	 	 	 	 	 	 	 επιστολή της εταιρείας. 

Proleukin 	 Κόνις για διάλυμα 	 18x106iu (1mg/vial)	 204400101	 	 Novartis Hellas ΑΕΒΕ	 Ανάκληση άδειας	 α) Η άδειά του έληξε την 31-12-2009
	 προς έγχυση 	 	 	 	 	 κυκλοφορίας	 και δεν υπεβλήθη αίτηση ανανέωσης
	 	 	 	 	 	 	 και β) μετά από σχετική αίτηση 
	 	 	 	 	 	 	 της εταιρείας. 

Reductil 	 Καψάκιο σκληρό 	 • 10mg/cap 	 • 2458001	 	 Abbott Laboratories	 Αναστολή άδειας	 Σε εφαρμογή της απόφασης του
	 	 • 15mg/cap	 • 2458002	 	 (Ελλάς) ΑΒΕΕ	 κυκλοφορίας	 Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σύμφωνα
	 	 	 	 	 	 	 με την οποία οι κίνδυνοι των φαρμά-
	 	 	 	 	 	 	 κων που περιέχουν Sibutramine
	 	 	 	 	 	 	 είναι μεγαλύτεροι από τα οφέλη, 
	 	 	 	 	 	 	 συνιστάται η αναστολή των αδειών
	 	 	 	 	 	 	 κυκλοφορίας σε όλη την Ε.Ε. 

Sibutramine/	 Καψάκιο σκληρό	 • 10mg/cap	 • 2759101	 	 Teva Pharma	 Αναστολή άδειας	 Σε εφαρμογή της απόφασης του
Teva 	 	 • 15mg/cap	 • 2759102	 	 B.V. Utrecht, Nl	 κυκλοφορίας	 Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, σύμφωνα
	 	 	 	 	 	 	 με την οποία οι κίνδυνοι των φαρμά-
	 	 	 	 	 	 	 κων που περιέχουν Sibutramine είναι
	 	 	 	 	 	 	 μεγαλύτεροι από τα οφέλη, 
	 	 	 	 	 	 	 συνιστάται η αναστολή των αδειών 
	 	 	 	 	 	 	 κυκλοφορίας σε όλη την Ε.Ε. 

ΦΑΡΜΑΚΟ

KAΛΛΥΝΤΙΚΟ

Aloe Ice Gel - 	 Οδοντόπαστα σε	 100ml	 EAN	 11/5/12	 Χώρα προέλευσης:	 Ανάκληση	 Το προϊόν εμπεριέχει phytomenadione
Zuccari 	 σωληνάριο 	 	 8026380702602	 	 Ιταλία	 του προϊόντος	 και δεν συμμορφώνεται με
	 (17,2x3,8cm)	 	 Αρ. Μοντέλου:	 	 	 	 την Οδηγία των καλλυντικών
  	 	 	 19204 	 	 	 	 76/768/EEC.	

διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων

O Ε.Ο.Φ. ενημερώνει



κοινωνική δράση

Ανθρωπιστική αποστολή στη Ζάμπια και την Τανζανία

Επέστρεψαν στις 28 Οκτωβρίου 2010 τα μέλη των Φαρμακοποιών του Κόσμου Δ. Μανωλάκου και Σ. Σερε-
μίδης από την ανθρωπιστική αποστολή, η οποία πραγματοποιήθηκε σε νοσοκομεία και ιδρύματα της Ζάμπια 
και της Τανζανίας. 
Παραδόθηκε ιατροφαρμακευτικό υλικό στα νοσοκομεία της Ζάμπια «Chainama College Hill Hospital», «Our 
Lady`s Hospice» (με συνεργασία των μελών του τοπικού παραρτήματος της Οργάνωσης στη Λουσάκα) και 
στα «Ocean Road Cancer Institute», «Muhimbili National Hospital» και «Kidamali Clinic» της Τανζανίας. Πραγ-
ματοποιήθηκαν και επαφές με τις υγειονομικές αρχές για καταγραφές των υγειονομικών και κοινωνικών προ-
βλημάτων των δύο χωρών. 
Επίσης, κατά την παράδοση φαρμακευτικού υλικού, τα μέλη της αποστολής έγιναν επίσημα δεκτά στο Προε-
δρικό Μέγαρο στη Λουσάκα από τη σύζυγο του προέδρου κ. Thandiwe Banda και μέλη της κυβέρνησης.

Το Κοινωνικό Φαρμακείο

Οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου συνεχίζουν να υποστηρίζουν ανελλιπώς το «Κοινωνικό Φαρμακείο» του δήμου 
Αθηναίων με την προσφορά των αναγκαίων φαρμάκων για τους απόρους του δήμου. 
Το «Κοινωνικό Φαρμακείο» δημιουργήθηκε το Νοέμβριο του 2008, με πρωτοβουλία του δημάρχου Αθηναίων 
και σε συνεργασία με το Ίδρυμα Αστέγων Δήμου Αθηναίων, τους «Φαρμακοποιούς του Κόσμου», τον Ε.Ο.Φ. 
και τον Φ.Σ.Α. 
Επίσης, οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου βοηθούν διαχρονικά με φάρμακα και άλλα ιδρύματα απόρων, μετανα-
στών-προσφύγων, ΑΜΕΑ, το Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κόσμου κτλ. 

Γραφεία της Οργάνωσης στη Θεσσαλονίκη

Άρχισαν να λειτουργούν κανονικά τα νέα γραφεία των «Φαρμακοποιών του Κόσμου» Βορείου Ελλάδος για 
την παροχή πληροφοριών για την Οργάνωση, εγγραφή νέων μελών και συλλογή υλικού. 

Υπεύθυνη είναι η φαρμακοποιός Αγγελίνα Τσιαπραντά (Αλεξ. Σβώλου 30, Θεσσαλονίκη 54622, 
τηλ. 2310-276120, 268268, φαξ: 2310-244930, email: info@angelline.gr).

Το ζήτημα των οικιακών φαρμάκων 

Από το 2008 μέχρι και σήμερα συνεχίζονται οι προσπάθειες, η αλληλογραφία και οι επαφές των Φαρμακο-
ποιών του Κόσμου με τα υπουργεία Υγείας και Περιβάλλοντος και με άλλους υγειονομικούς φορείς για το 
θέμα των ληγμένων ή αμεταχείριστων μικροποσοτήτων φαρμάκων (οικιακά φάρμακα), τα οποία ρίπτονται 
αναγκαστικά ανεξέλεγκτα από το κοινό σε κάδους απορριμμάτων, οικόπεδα και τουαλέτες, μολύνοντας τον 
υδροφόρο ορίζοντα, επιβαρύνοντας το περιβάλλον και προκαλώντας κίνδυνο στην υγεία των πολιτών. 

Νέα από τους Φαρμακοποιούς του Κόσμου

 



Δυστυχώς, παρά τις συνεχείς και επίμονες προσπάθειες της Οργάνωσης και τη σοβαρότητα του θέματος, δεν 
έχει εκδηλωθεί ακόμη η αναγκαία και ουσιαστική αντιμετώπιση από τα αρμόδια υπουργεία για τη νομική και 
οικονομική τακτοποίησή του. 
Οι Φαρμακοποιοί του Κόσμου ζητούν από όλους τους συναδέλφους, τους Φαρμακευτικούς Συλλόγους και 
τους άλλους υγειονομικούς φορείς της χώρας την έμπρακτη συμπαράσταση και υποστήριξή τους στη σχετι-
κή εκστρατεία και στις ενέργειές της Οργάνωσης, καθώς το θέμα αυτό αφορά όλους.

Αποστολές φαρμάκων

Παρακαλούνται οι συνάδελφοι να ελέγχουν τα φάρμακα από διακοπές ή αλλαγές θεραπειών των πελατών 
τους που αποστέλλουν στα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου. Υπενθυμίζεται ότι δεν γίνονται δεκτά 
ανοιχτά και ελλιπή εμβαλλάγια ή μεταχειρισμένα κουτιά φαρμάκων, καθώς και εκείνα που έχουν ημερομηνία 
λήξης τουλάχιστον 1 έτος (οδηγία Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας), γιατί δεν μπορούν να αξιοποιηθούν και 
ελέγχονται άσκοπα από τους εθελοντές. Με τους ίδιους όρους γίνεται δεκτό το παραφαρμακευτικό και ορ-
θοπεδικό υλικό.

Εθελοντική εργασία 

Είναι εύκολο στους συναδέλφους φαρμακοποιούς να επιβεβαιώνουν, εκτός από την επιστημονική τους ιδιό-
τητα, και την κοινωνική και ανθρωπιστική τους προσφορά προς το κοινό, διαθέτοντας και λίγο από τον ελεύ-
θερο χρόνο τους με την παρουσία και συμμετοχή τους σε κοινωνικό έργο στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
Η ελληνική ανθρωπιστική Μη Κυβερνητική Οργάνωση «Φαρμακοποιοί του Κόσμου» προσφέρει αυτή τη δυ-
νατότητα σε όσους συναδέλφους ή φίλους το επιθυμούν, καλώντας τους για εθελοντική παρουσία και βοή-
θεια στα κεντρικά γραφεία και τις δραστηριότητες της Οργάνωσης.

Τα γραφεία των Φαρμακοποιών του Κόσμου, στη διεύθυνση: Χαλκοκονδύλη 1, Πλατεία Κάνιγγος, τηλ. 210-816720, 
211-0101635, είναι ανοικτά κάθε Δευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη και Πέμπτη απόγευμα 5.30-8.30μ.μ.
Πληροφορίες στα τηλ.: 6937440959 (Ελ. Παπασπυροπούλου), 6937778758 (Στ. Χιλιόπουλος), 6945215299 (Π. Κά-
τσουρα), στο fax: 210-9652386 και στο email: worldpharmacist@ath.forthnet.gr.

κοινωνική δράση



κάλεσμα

Παρακαλούνται οι ενδιαφερόμενοι 
να δηλώσουν συμμετοχή στέλνοντας e-mail 

στη διεύθυνση iassisnv@otenet.gr, 
φαξ στον αριθμό 210 9570364 ή 

τηλεφωνώντας στον αριθμό 210 9524851.

	 Ο πρόεδρος	 Ο γενικός γραμματέας

	Ν. Βλασσόπουλος	 Κ. Σταθόπουλος

Εκπαιδευτικό σεμινάριο Πρώτων Βοηθειών 
από τη Φαρμακευτική Εταιρεία Ελλάδος
Η Φαρμακευτική Εταιρεία Ελλάδος θα διοργανώσει το Σάββατο 12 και Κυριακή 13 Μαρτίου 2011 
εκπαιδευτικό σεμινάριο με θέμα «Πρώτες Βοήθειες» στο αμφιθέατρο «Αριστοτέλης» της Πανεπιστημι-
ούπολης Ζωγράφου.

Θεματικές ενότητες του σεμιναρίου Πρώτων Βοηθειών

  �Εισαγωγή (σκοποί και προτεραιότητες των πρώτων βοηθειών)
  �Καρδιοαναπνευστική αναζωογόνηση (ΚΑΑ) στον ενήλικα (τρόπος και επισημάνσεις)
  �Τραύματα - Πολυτραυματίες - Αιμορραγίες κτλ.
  �Κακώσεις (κατάγματα, διαστρέμματα κτλ.) - Εγκαύματα
  �Οξέα παθολογικά συμβάματα (οξύ καρδιακό θωρακικό άλγος, καρδιακή ανακοπή, δύσπνοια, 
     οξυγονοθεραπεία, πνιγμός, λιποθυμία, κώμα, δηλητηριάσεις κτλ.)
  �Μέθη - Τοξικές ουσίες
  �Διάφορες άλλες επείγουσες καταστάσεις (ρινορραγία, δήγματα, υστερία, αγχώδης κατάσταση, 
    θερμοπληξία κτλ.)
  �Φαρμακείο Πρώτων Βοηθειών
  �Επίδειξη
  �Ελεύθερη συζήτηση - ερωτήσεις

Η συμμετοχή στο σεμινάριο είναι δωρεάν και θα χορηγηθεί πιστοποιητικό παρακολούθησης. 
Λεπτομερές πρόγραμμα θα ανακοινωθεί στα φαρμακευτικά έντυπα και στην ιστοσελίδα της Εταιρείας.



δραστηριότητες μελών μας

Η Επιτροπή Πρωταθλήματος Οργανισμών & Φο-
ρέων Υγείας (Ε.Π.Ο.Φ.Υ.) συστάθηκε από την ανά-
γκη των εργαζομένων του κλάδου υγείας να αθλη-
θούν, να ψυχαγωγηθούν αλλά και να συνευρεθούν 
με συναδέλφους τους σε χώρους διαφορετικούς 
από εκείνους του εργασιακού περιβάλλοντος.  
Το 2006 διοργανώθηκε το 1ο πρωτάθλημα ποδο-
σφαίρου της Ε.Π.Ο.Φ.Υ. και από τότε στέφεται κάθε 
χρόνο με μεγάλη επιτυχία. 
Η ποδοσφαιρική ομάδα του Φ.Σ.Α., μέχρι και πριν 
ενάμιση χρόνο, ήταν εξαιρετικά αξιόμαχη και σε 
πολύ υψηλό επίπεδο, και υπό τις προπονητικές οδη-
γίες του συναδέλφου κ. Διονύση Λουκέρη, υπήρξε 
ένα από τα φαβορί του πρωταθλήματος. 
Από το 2009 το πρωτάθλημα τελεί υπό την αιγίδα 
του Φ.Σ.Α. και ύστερα από ενάμιση χρόνο απουσί-
ας από τα πρωταθλήματα, φέτος επανιδρύθηκε 

η ποδοσφαιρική ομάδα των φαρμακοποιών με 
την εξαιρετική προσπάθεια του επίσης συναδέλ-
φου, κ. Παναγιώτη Γκασιάμη.  
Θέλοντας να συμβάλλουμε στην πρόοδο της πο-
δοσφαιρικής ομάδας των φαρμακοποιών, παρο-
τρύνουμε όλους τους συναδέλφους που θέλουν 
να συμμετέχουν στην ομάδα ή να συμβάλουν με 
οποιοδήποτε τρόπο στην πρόοδό της, να επικοινω-
νούν είτε με τη γραμματεία του Συλλόγου είτε με 
τον υπεύθυνο της ομάδας, κ. Παναγιώτη Γκασιά-
μη, στο τηλ. 210 7777801.
Εμείς θα υποστηρίξουμε την ομάδα με τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο και ευχόμαστε ολόψυχα κάθε 
επιτυχία!
Επίσης σας ενημερώνουμε ότι κάθε μήνα θα δημοσιεύ-
εται στο site του Συλλόγου (www.fsa.gr) το newsletter 
της Ε.Π.Ο.Φ.Υ. με τα νέα του πρωταθλήματος.  

Η ποδοσφαιρική ομάδα 
των φαρμακοποιών επιστρέφει 
στο πρωτάθλημα της Ε.Π.Ο.Φ.Υ.




